



## **CONSEIL FÉDÉRAL DU DIMANCHE 11 FÉVRIER 2024**

Lieu : Auberge de Jeunesse De Peerdevisser

Duinparklaan, 41 – 8670 Coxyde

**Fédération des Etudiant·e-s Francophones** | rue de la borne 14 bte 17 - 1080 Bruxelles |

T 02 223 01 54 | [www.fef.be](http://www.fef.be) | n° entreprise : 445.938.395 | RPM Bruxelles

## ÉTAIENT PRÉSENT·E·S

Des conseiller·ère·s fédéraux·ales représentant les étudiant·e·s des **Hautes Écoles** (HE) :

Haute Ecole de la Province du Hainaut - Condorcet (HEPH-Condorcet) : Wiliam Bombled.

Haute Ecole en Hainaut (HEH) : Robin Dehoux, Dilhan Eser.

Haute Ecole Louvain-en-Hainaut (HELHa) : Alexandre Groux, Annie Montini, Lenaïk Dumont.

Haute Ecole Bruxelles-Brabant (HE2B) : David Luwaba Masawaba, Emmanuel Junior Kusikumbaku.

Haute Ecole Libre Mosane (HELMo) : Emilie Nestergal.

Haute Ecole Galilée (HEG) : Furayah Kayembe, Golnousch Nematkhah.

Haute Ecole de la Province de Liège (HEPL) : Raphaël Pascolo.

Haute Ecole Libre de Bruxelles – Ilya Prigogine (HELB) : Julien de Rubinat, Thomas Berdoux.

Des conseillers fédéraux représentant les étudiants des **Universités** :

Université Catholique de Louvain (UCL) : Adélie Pirlot, Thibaut Doyen, Lucie Nicosia.

Université de Mons (UMons) : Alice Crucq, Julian Dupuis, Malik Dhanani.

Université Libre de Bruxelles (ULB) : Alice Imberechts, Juian Moeil, Ethan Rigaux, Marie Rose Ndaya Kabamba, Arianne Colpaert, Kirill Dolguiy, Lamia El Mansouri, Nicolas Jabbour.

Université Saint-Louis – Bruxelles (USL-B) : Yanis Bouhembel, Hannah Slagmuylder, Pedro Hutim Barbosa.

Des conseillers fédéraux représentant les étudiants des **Écoles supérieures des arts** (ESA) :

Le Septantecinq : Aloïse Knorr, Théo Leghait.

Arts<sup>2</sup> : Simon Rial-Garcia.

Institut Saint-Luc Bruxelles : Sora (Ciel) Dufour.

ESA Beaux-Arts de la Ville de Liège : Adrien Libert, Alice Noirhomme.

Le **Président du Conseil fédéral** : Evan Castiau.

Le **Vice-Président du Conseil fédéral** : néant.

Du **Bureau** : Emila Hoxhaj (présidente), Nathan Ananias (trésorier), Selviano Scifo (secrétaire général), Kolya Zeoli, Florence Chasseur.

Du **Comex** : Théo Compère, Adbel Younouss Nounfon, Adam Assaoui, Yazdan Nazimi.

Des **Mandataires externes** : néant.

Du **staff** : Séverine Monniez.

Des **invités** : Jessica Ramos Barros, Karen Martinez Betancourt, Diane Da Ros, Luc Moli-Brallans, Guillaume Seghers, Fernando Tellez Ricci Quintanus, Habibata Barry, Anas Soulimani, Yasmina Llassi, Anaïs Jacquemin.

**ÉTAIENT REPRÉSENTÉ·E·S**

- Procuration de Ana Gordo Fontao (AGL UCLouvain) à Adélie Pirlot.
- Procuration de Thibault Flips (BEA ULB) à Alice Imberechts
- Procuration de Tristan Piraux (CE HELB-IP) à Thomas Berdoux
- Procuration de Nils Bonnefoy (BEA ULB) à Juian Moeil
- Procuration d’Emilie Dehon (BEA ULB) à Ethan Rigaux

**ÉTAIENT EXCUSÉ·E·S**

Margaux Goubet, Ana Gordo Fontao, Lucie Nicosia, Anthony Jacobs-Remacle, Anne-Marie Paluch, Alexandre Barbé, Céliane Delesalle, Chloé Lefèbvre, Lamia Boujjat, Sylvain Verstrepen, Tugdual Polet, Panagiotis Gourzis, Alizée Heene, Tom Jonval, Clément Tebar, Nathanaël Paulis, Benjamin Reuland, Jules Detienne, Jeanne De Borger, Aurore Duquesne, Romane Liebens, Yassine Chramti, Alexandre Meyer, Rémi Martin, Raed El Najjar, Hajar Benhachemi.

Coralie Bossy, Gaëtan Castany, Cyril Demain, Amel Kaddar, Esther Marotta, Gilles Meurant, Bastien Latour

**CONVOCATION ET DOCUMENTS PRÉPARATOIRES**

La Convocation a été envoyée le 24 janvier 2024.

*Evan Castiau, président du Conseil fédéral, ouvre la séance à 14h23.*

**1. Validation des pouvoirs des nouveaux membres de l’asbl**

Le Conseil fédéral prend connaissance et acte la liste des membres démissionnaires ainsi que la liste des nouveaux membres mandatés par les Conseils étudiants telles que présentées ci-dessous.

Conseil étudiant	Membres démissionnaires	Nouveaux membres mandatés par les Conseils étudiants
CEHE Vinci	Jean-Charles Wiart	
CE Condorcet		Flavio Caprini
CE CRLg	Léo Quera	Nathanaël Paulis, Camille Limbioul
ORE UMons	Evan Castiau, Laura Tuccia	Julian Dupuis
CE HENALLUX	Francis Farikou	Ricardo Bray
BEA ULB	Lucas Portugaels, Sayed Qaderi, Elias Vandenberghe, Shannon Lawson	Emilie Dehon, Thibault Flips, Lamia El Mansouri, Nicolas Jabbour, Kirill Dolguiy, Thierry Armel Essouma Foe
CE HELdB	Philippe Marc Barbu, Chloé Muadi Angusi	
AGL UCLouvain	Fiorile Michaux	
OEH HELHa		Lenaïk Dumont

CE HEL	William Brasseur	
CE HELB-IP		Tristan Piraux, Thomas Berdoux, Julien de Rubinat

## 2. Approbation de l'ordre du jour

L'ordre de jour a été modifié comme suit : le report du point trésorerie à un prochain Conseil fédéral, le retrait du point d'approbation de l'ordre du jour et la mise en commun des points plan syndical et campagne.

L'ordre du jour tel que modifié est approuvé à l'unanimité.

## 3. Tour de table

William (Condorcet) – Mise en place de distributeurs de protections périodiques et organisation du bal à Saint-Ghislain.

Nicolas (BEA) – Ça va, premier CF.

Dianne (BEA) – Premier CF.

Juian (BEA) – On vient d'avoir nos élections et je suis heureux d'être avec vous à Coxyde.

Ethan (BEA) – Tout se passe bien.

Ariane (BEA) – Ça va très bien. On a eu un changement des plats à 2€ pour les boursiers et pour les autres, il faut activer un paramètre sur le site.

Alice (BEA) – On a déjà tout dit.

Sora (CE SL bxl) – La trésorerie de notre CE se relève.

Fernando (BEA) – Premier CF et ça va.

Anas (BEA) – Premier CF.

Yasmina (BEA) – Premier CF.

Malik (ORE) – Ça va

Julian (ORE) – Ça va

Alice (ORE) – Notre blocus encadré s'est bien passé, beaucoup d'étudiants, création d'un site internet pour l'ORE. Mise en place de la Safe Ekip et la Safe Zone, pour gérer les agressions en soirée. Notre dispositif anti-harcèlement est en train d'être réformé de l'intérieur. Très contente de la victoire de psycho. On prépare l'action 22 février.

Aloïse (75) – Tout se passe bien. On essaie de motiver un maximum de personne pour le 22 février.

Selviano (FEF) – Je vais très bien et suis content d'être à la mer avec vous.

Emila (FEF) – Très contente du WE, bravo à ceux qui ont fait le déplacement juste pour le CF.

Simon (Arts<sup>2</sup>) – Premier CF.

Dilhan (GREH) – Ça se passe très bien, installation des distributeurs de protections hygiéniques et on doit discuter avec le Conseil Social pour les remplir.

Robin (GREH) – Premier CF.

Habibata (CAU) – Premier CF

Adam (FEF) – Très content, je vais pouvoir dormir.

Kolya (FEF) – Merci d’être venu, content d’être là.

Raphaël (CEHEPL) – Alcoolique depuis 6 ans.

Julien (CEHELB) – Premier CF.

Thomas (CEHELB) – Premier CF.

Anaïs (Fédé) – Je remercie Emila de m’avoir invitée.

Emmanuel (HE2B) – content d’être là.

David (HE2B) – On a eu des problèmes en interne avec nos infrastructures, mais ça va bien maintenant, on se tourne vers l’action du 22 février.

Florence (FEF) – Très contente du weekend.

Adrien (BAL) – Ça se passe relativement bien, on prépare le 22.

Alice (BAL) – Ça va

Golnusch (CE HEG) – Ça se passe très bien, on a commencé le recrutement pour les élections et on prépare le 22 mais on n’a pas accès aux mails étudiants.

Furayah (CE HEG) – Ça va, on n’a pas encore de Wi-Fi.

Lenaïk (OEH) – Ça se passe bien, on a ouvert le blocus sur 3 implantations, on doit payer la location des bâtiments à la HELHa. On vient d’embaucher un quart temps. On sensibilise sur paysage et la manif du 22. On a aussi comme projet d’installer des distributeurs de protections hygiéniques et on bosse aussi sur les élections.

Alex (OEH) – Ça va.

Annie (OEH) – Ça va.

Luc (OEH) – Premier CF.

Marie Rose (BEA) – Très fatiguée.

Lamia (BEA) – Contente d’être avec vous et c’est mon premier CF.

Kirill (BEA) – Content d’être avec vous et c’est mon premier CF.

Lucie (AGL) – L’action psycho a bien fonctionné on a réussi à mobiliser des gens. Pour le 22 on prépare petit à petit.

Adélie (AGL) – On travaille sur nos élections. Le service des logements dégage des étudiants précaires et internationaux. Il y a aussi eu une enquête de l'UCL sur le VSS sur laquelle la ministre réagit violemment et attaque les cercles, les étudiants et à l'animation étudiante, ce n'est pas une réponse qu'on attendait d'elle.

Thibaut (AGL) – Hâte de relancer la machine de la mobilisation avec la FEF.

Jessica (CAU) – Premier CF.

Pedro (CAU) – Ça va.

Hannah (CAU) – Ça va, on a repris la rentrée, on a fini le Q1 sur le marché de Noël qui a bien fonctionné.

Yanis (CAU) – On a hâte de lancer le quadri sur de très bonnes bases.

Guillaume (CAU) – Premier CF.

Abdel (FEF) – Très content de vous voir nombreux.

Théo (FEF) – Très content de passer le weekend avec vous et de vous voir ici malgré le transport.

Alexander (VVS) – Premier CF.

Karen (CAU) – Premier CF.

Nathan (FEF) – Très content d'être ici.

Séverine (STAFF) – Ça va, je suis la personne chargée des contacts avec les membres à la FEF.

Evan (CF) – Je vais très bien, content d'avoir passé le weekend avec vous.

#### 4. Rapport du Bureau

Emila (FEF) présente la réforme des bourses proposée par le gouvernement. Elle explique la concertation entre le gouvernement et la FEF qui a eu lieu après la première lecture du texte. Emila (FEF) demande de garder les informations sur la réforme en interne pour le moment. Elle insiste sur la défense de l'automatisation dans l'accord des bourses et sur le statut BIM. Emila (FEF) alerte sur les conditions d'accord des bourses pour les étudiants étrangers.

Emila (FEF) présente le travail de l'équipe exécutive sur le dossier psycho. Elle décrit le contexte dans lequel s'inscrit les actions menées récemment et la méthodologie de travail avec les représentations étudiantes dans les cursus de psychologie et les associations et syndicats concernés. Emila (FEF) rappelle la victoire obtenue : le ministre de la Santé va proposer au gouvernement un report de 2 ans pour l'application du stage obligatoire en psychologie. Emila précise que le travail n'est pas terminé et que les acteur-trice-s travaillant sur le dossier vont se réunir prochainement.

Adam (FEF) présente le travail de l'équipe exécutive sur les formations. Il présente le travail effectué pour le weekend formation et indique que les formations qui ont été données lors de ce weekend sont disponibles pour les Conseils étudiants qui le souhaitent.

Selviano (FEF) précise que l'équipe et le staff travaillent sur le plan quadriennal 2025-28 (pour renouveler sa reconnaissance en tant qu'organisation de jeunesse) et précise son importance. Il décrit le travail effectué avec les jeunes syndicales au travers du mémorandum commun. Un exemple de cette collaboration est l'action SNCB dénonçant l'augmentation des prix.

Nicolas (BEA) demande si l'équipe a d'autres idées d'actions coup de poing comme l'action SNCB.

Selviano (FEF) lui répond qu'il n'y en a pas encore de prévue pour le moment mais que le travail se poursuit avec les jeunes syndicales.

Kolya (FEF) présente ce qui a été fait à l'international et le travail en cours avec ESU. Il explique l'importance de la présidence de la Belgique au conseil de l'Union Européenne, ce qui implique que la FEF peut être invitée pour échanger sur les positions que nous défendons. Il indique que la FEF est invitée à Tirana pour discuter sur le processus de Bologne.

Lenaïk (OEH) et Emila (FEF) détaillent leur rencontre avec la ministre de l'Enseignement pour discuter du décret paysage et de sa réforme. La ministre explique qu'une évaluation de la réforme est prévue en 2025 et que le parlement ne peut modifier un texte qui a été voté dans les 6 mois. Lenaïk (OEH) et Emila (FEF) expliquent ensuite qu'une délégation a été donnée les relevés de notes accompagnés des commentaires des étudiant·e·s à la ministre. Lors de cette rencontre, la délégation a pu discuter des violences sexistes et sexuelles ainsi que l'enquête BEHAVES pour laquelle la ministre retarde les délais de parutions des résultats.

Anas (BEA) demande si les excuses de la ministre sont juridiquement valables.

Emila (FEF) répond que non et que la ministre se coince dans un mensonge à propos de l'enquête. Au sujet de la modification du décret, Emila (FEF) explique que le service juridique cherche si l'information est correcte et si oui, le moyen de le contourner.

## 5. Campagne et Plan Syndical

Selviano (FEF) présente rapidement le contexte national et international et les actualités sur l'enseignement. Il précise que l'équipe exécutive présente un plan syndical concis avec des objectifs clairs.

Emila (FEF) présente le point « Campagne ».

Florence (FEF) présente le point « Communication ».

Abdel (FEF) présente le point « Dossiers » et le dossier « Étudiant·e·s HUE ».

Emila (FEF) présente le dossier « Psychologie ».

Selviano (FEF) présente le dossier « Stages dans le paramédical ».

Emila (FEF) présente le dossier « Allocation d'études ».

Théo (FEF) et Florence (FEF) présentent le dossier « RFIE ».

Juian (BEA) demande pourquoi il est nécessaire d'analyser la RFIE dans la mesure où elle est déjà d'application.

Théo (FEF) explique que l'analyse est nécessaire si on a l'occasion de négocier le futur de la réforme.

Anas (BEA) demande quels sont l'avis des différent·e·s acteur·trice·s concerné·e·s.

Théo (FEF) explique que les avis sont forts mitigés et qu'il est important de se renseigner et de se questionner sur l'avis général à propos de la réforme.

Selviano (FEF) présente le dossier « Rythme académique ».

Malik (ORE) explique qu'il ne faut pas mettre en veille le dossier car certains établissements d'enseignement comme l'UMONS sont en train de changer leur rythme académique.

Selviano (FEF) répond que l'équipe reste attentive et qu'il est important d'établir une position commune.

Selviano (FEF) présente le dossier « Extrême droite ».

Florence (FEF) présente le dossier « VSS ».

Alice (BEA) apporte des détails à propos de la coalition 8 mai.

Adam (FEF) présente le dossier « Discrimination ».

Kolya (FEF) présente le dossier « Bologne ».

Adam (FEF) présente le dossier « Climat ».

Kolya (FEF) présente le dossier « Palestine ».

Adam (FEF) présente le point « Formations ».

Théo (FEF) présente le point « Élections ».

Kolya (FEF) présente le point « International » et précise qu'il faut rajouter les mots « de Bologne » à la fin du point.

Ethan (BEA) présente les amendements 1 à 3 :

L'amendement n°1 demande d'élargir la problématique des stages en paramédical à tous les cursus.

<b>Amendement 1</b>				
	Pour	Contre	Abstention	Approuvé à <b>98,18%</b>
HE/ESA	16	1	1	
UNIF	21	0	0	

L'amendement n°2 demande l'ajout d'un point « Inclusion » dans le plan syndical : « La révision du décret sur l'inclusion des personnes en situation de handicap est déjà envisagée et il faut que notre voix soit entendue sur ce sujet. Aussi la situation des personnes avec un emploi, sportif de haut niveau, représentant.e.s étudiant.e.s et



les aménagements à leur accorder doit être solidifiée. Afin que peu importe l'EES, ces statuts soient pris en compte et que des aménagements soient proposés. »

<b>Amendement 2</b>				
	Pour	Contre	Abstention	Approuvé à <b>98,16%</b>
HE/ESA	17	1	2	
UNIF	20	0	1	

L'amendement n°3 demande l'ajout d'un point « Décret participation » au plan syndical : « Ouvrir la discussion sur une mise à jour du décret. Actuellement beaucoup d'articles ne conviennent pas au fonctionnement des EES. Par ailleurs les dispositions propres aux HE et ESA sont très limitées et doivent être étendues »

<b>Amendement 3</b>				
	Pour	Contre	Abstention	Approuvé à <b>84,46%</b>
HE/ESA	7	2	11	
UNIF	13	2	6	

<b>Plan Syndical amendé</b>				
	Pour	Contre	Abstention	Approuvé à <b>100%</b>
HE/ESA	17	0	3	
UNIF	19	0	2	

Le plan syndical ainsi amendé est approuvé par le Conseil fédéral.

## 6. Note Psychologie

Emila (FEF) présente la note de position sur l'instauration du stage obligatoire supervisé en psychologie clinique et orthopédagogie et les modifications apportées.

Sora (CE SL bxl) et Diane (BEA) demandent l'ajout de détails sur l'enquête citée dans la note.

<b>Amendement 1</b>				
	Pour	Contre	Abstention	Approuvé à <b>98,25%</b>
HE/ESA	18	1	2	
UNIF	21	0	0	

Alice (BEA) pointe le fait qu'il n'y a pas de mentions des neuropsychologues clinicien dans la note et demande de rajouter cette mention dans la note.

<b>Amendement 2</b>				
	Pour	Contre	Abstention	Approuvé à <b>98,25%</b>
HE/ESA	18	1	2	
UNIF	21	0	0	

<b>Note de position sur l'instauration du stage obligatoire supervisé en psychologie clinique et orthopédagogie amendée</b>				
	Pour	Contre	Abstention	Approuvé à <b>98,10%</b>
HE/ESA	19	1	1	
UNIF	18	0	3	

La note de position sur l'instauration du stage obligatoire supervisé en psychologie clinique et orthopédagogie ainsi amendée est approuvée par le Conseil fédéral.

## 7. Note Palestine

Kolya (FEF) présente la note « Cessez le feu immédiat ».

Juian (BEA) propose d'ajouter lien vers la note de position du CRef afin d'ajouter de la légitimité en la phrase « en adéquation avec leurs valeurs ».

[http://www.cref.be/communication/20231218\\_Motion\\_du\\_CRef\\_situation\\_Proche-Orient.pdf](http://www.cref.be/communication/20231218_Motion_du_CRef_situation_Proche-Orient.pdf).

<b>Amendement 1</b>				
	Pour	Contre	Abstention	Approuvé à <b>98,02%</b>
HE/ESA	17	1	3	
UNIF	18	0	3	

<b>Note « Cessez le feu immédiat » amendée</b>				
	Pour	Contre	Abstention	Approuvé à <b>94,64%</b>
HE/ESA	17	1	3	
UNIF	18	1	2	

La note « Cessez le feu immédiat » ainsi amendée est approuvée par le Conseil fédéral.

## 8. Groupe de travail

Adam (FEF) demande la création d'un GT Climat ayant pour but la production d'une note de position et précise que cela s'inscrit dans le point « Climat » du plan syndical.

<b>Création du GT Climat – Responsable Adam</b>				
	Pour	Contre	Abstention	Approuvé à <b>91,63%</b>
HE/ESA	18	1	2	
UNIF	18	2	1	

David (CE HE2B) explique la situation actuelle à l'est du Congo et propose d'ouvrir un GT afin de traiter le sujet et de proposer une note au Conseil fédéral.

<b>Création du GT Est du Congo – Responsable David</b>				
	Pour	Contre	Abstention	Approuvé à <b>93,11%</b>
HE/ESA	20	0	1	
UNIF	16	2	3	

Furayah (CE HEB) explique ce qu'est l'endométriose et les conséquences de cette maladie chronique et propose d'ouvrir un GT pour traiter le sujet et proposer une note au Conseil fédéral.

Ethan (BEA) demande s'il ne faudrait pas étendre la discussion à toutes les conséquences pouvant être la source d'aménagements raisonnables.

<b>Création du GT Endométriose – Responsable Furayah</b>				
	Pour	Contre	Abstention	Approuvé à <b>96,56%</b>
HE/ESA	20	0	1	
UNIF	17	1	3	

### 9. Rapport des mandats externes

Ethan (BEA) fait un retour sur le CESI.

Le président fait part du rapport de mandat pour la commission paramédical HE-EPS du 8 février 2024 écrit par Chloé Lefèvre. Rapport qui sera envoyé pour le prochain Conseil fédéral.

### 10. Election des mandataires externes

Le président propose d'approuver la nomination d'urgence d'Anthony Jacobs-Remacle au conseil d'administration de l'ARES.

<b>CA de l'ARES – Anthony Jacobs-Remacle</b>				
	Pour	Contre	Abstention	Approuvé à <b>96,21%</b>
HE/ESA	17	0	4	
UNIF	16	1	4	

Le Conseil a procédé à l'élection d'Adil Ben Khayat à la commission vie étudiant, démocratisation et affaires sociales (CoVEDAS), à la commission aide à la réussite (CAR), à la commission d'examen des plaintes d'étudiant-e-s relatives à un refus d'inscription (CEPERI) et à la commission observatoire et statistiques (COS). Cependant, le président a constaté un vice de procédure dans le déroulement des élections. Elles sont alors reportées au Conseil fédéral suivant.

## 11. Divers

Ariane (BEA) explique que dans son CE, ils essaient de suspendre les cours le 9 juin pour les élections et propose à la FEF de se saisir de ce dossier.

Adélie (AGL) fait part de ses remarques sur le calculateur de finançabilité.

Ethan (BEA) parle des mandats externes et rappelle l'importance de connaître une personne, au travers d'une présentation ou une lettre de motivation, avant de procéder à un vote sur sa nomination.

**La séance est levée à 17h58.**

**Rédigé par Evan Castiau et Nathan Ananias**

**Signatures, en application de l'article 32 des Statuts de la Fédération des Etudiant·e·s Francophones :**

**Evan CASTIAU**  
Président du Conseil fédéral

**Emila HOXHAI**  
Présidente de la F.E.F.

**Administrateur de la F.E.F.**